

**Niederschrift**

Gremium	Sitzung - GESO/039(VI)/18			
	Wochentag, Datum	Ort	Beginn	Ende
Gesundheits- und Sozialausschuss	Mittwoch,  21.03.2018	Franckesaal	17:00Uhr	18:10Uhr

**Tagesordnung:**

**Öffentliche Sitzung**

- 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
- 2 Bestätigung der Tagesordnung
- 3 Genehmigung der Niederschrift vom 21.02.2018
- 4 Beschlussvorlagen
  - 4.1 Leitlinien zur psychiatrischen und psychosozialen Versorgung in der  
Landeshauptstadt Magdeburg  
BE: V/02, Herr Dr. Gottschalk DS0012/18
  - 4.2 Konzept zur Suchtbekämpfung und Suchtprävention - 2018 bis  
2021  
BE: V/02, Herr Dr. Gottschalk DS0542/17
- 5 Informationen
  - 5.1 Stadtteilreport 2017  
BE: V/02, Herr Dr. Gottschalk 10366/17

- |     |   |          |
|-----|---|----------|
| 5.2 | Information über die Adelheid-Preisverleihung - Preisträger 2017<br>BE: BG V, Frau Borris             | I0066/18 |
| 6   | Berichterstattung aus dem Arbeitskreis für Seniorenfragen und<br>Altenplanung<br>BE: Stadträtin Keune |          |
| 7   | Verschiedenes   |          |

Anwesend:

**Vorsitzende/r**

Kornelia Keune

**Mitglieder des Gremiums**

Matthias Boxhorn

Manuel Rupsch

Denny Hitzeroth

Jacqueline Tybora

Monika Zimmer

**Geschäftsführung**

Kathleen Uniewski

Abwesend:

**Mitglieder des Gremiums**

Alfred Westphal

**Sachkundige Einwohner/innen**

Andreas Poppe

Katharina Ronstedt

Vincent Schwenke

---

## Öffentliche Sitzung

---

### 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

---

Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Keune, eröffnet die Sitzung. Die Einladung erfolgte form- und fristgerecht. 5 Stadträtinnen und Stadträte sind anwesend. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

### 2. Bestätigung der Tagesordnung

---

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form bestätigt.

Abstimmung: 5-0-0

### 3. Genehmigung der Niederschrift vom 21.02.2018

---

Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form bestätigt. Änderungswünsche gibt es nicht.

Abstimmung: 4-0-1

18.10 Uhr – Stadtrat Hitzeroth nimmt an der Ausschusssitzung teil. 6 Stadträtinnen und Stadträte sind anwesend.

### 4. Beschlussvorlagen

---

#### 4.1. Leitlinien zur psychiatrischen und psychosozialen Versorgung in der Landeshauptstadt Magdeburg

Vorlage: DS0012/18

---

Herr Dr. Gottschalk bringt die DS für das Dezernat ein.

Auf der Grundlage der Leitlinien zur psychiatrischen und psychosozialen Versorgung in der LH Magdeburg sollen im weiteren Vorgehen Handlungsbedarf abgeleitet und mit konkreten Maßnahmen zur Zielerreichung im Rahmen der Projektumsetzung in 2018 untersetzt und danach in den Stadtrat eingebracht werden. Herr Pischner bemerkt, dass auf landes- und kommunaler Ebene an Selbsthilfegruppen für Menschen mit dieser Problematik fehlt. Feste Strukturen sind defizitär. Die Beigeordnete, Frau Borris legt dar, dass die vorliegenden Leitlinien noch kein Konzept darstellen, Empfehlungen fließen weiterhin ein.

Stadträtin Keune stellt die DS0012/18 zur Abstimmung:

Abstimmung: 5-0-1

Die DS0012/18 wird zur Beschlussfassung empfohlen.

4.2. Konzept zur Suchtbekämpfung und Suchtprävention - 2018 bis 2021  
Vorlage: DS0542/17

---

Herr Dr. Gottschalk bringt die DS für das Dezernat ein. Stadträtin Keune begrüßt Mitglieder der Kreisarbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrtspflege, die eine Stellungnahme zur DS an alle Ausschussmitglieder versandt haben.

Auf der Grundlage des Stadtratsbeschlusses wurde 2009 erstmals für die Jahre 2010 bis 2013 ein Konzept zur Suchtbekämpfung/Suchtprävention in der LH Magdeburg erstellt. Die erste Fortschreibung erfolgte von 2014 bis 2017. Durch den Stadtrat wurde der OB mit der zweiten Fortschreibung für den Zeitraum 2018 bis 2021 beauftragt. In die Fortschreibung wurden Leistungserbringen der Suchtkrankenhilfe über die Fachgruppe Sucht der Psychosoziale Arbeitsgemeinschaft (PSAG) einbezogen. Die Suchtprävention und Bekämpfung soll gestärkt werden. Niederschwellige Kontakt- und Begegnungsangebote sollen gesichert werden. Stadträtin Zimmer möchte wissen ob Tarifsteigerungen berücksichtigt wurden. Herr Dr. Gottschalk informiert das Tarifsteigerungen nicht vorhergesehen werden können. Stadtrat Hitzeroth möchte wissen, war der Inhalt des Schreibens der KAG bekannt oder wird sich mit den aufgeworfenen Problemen noch beschäftigt? Frau Borris antwortet, dass es weniger um inhaltliche Probleme geht. Strukturelle Änderungen sind noch möglich. Veränderungen soll es geben, diese werden in den nächsten 2 Jahren weiter besprochen. Stadtrat Boxhorn spricht sich für die Optimierung des Systems aus. Veränderungen stoßen nicht immer auf Begeisterung. Stadträtin Keune stellt die DS0542/17 zur Abstimmung.

Abstimmung: 2-1-3

Die DS0542/17 wird zur Beschlussfassung empfohlen.

5. Informationen

---

5.1. Stadtteilreport 2017  
Vorlage: I0366/17

---

Herr Dr. Gottschalk bringt die Information ein. Der Stadtteilreport erfasst unter sozialpolitischen Aspekten systematisch die Ausprägung und Entwicklung der Stadtteile untereinander und ermöglicht im Rahmen eines kommunalen Sozialmonitorings Hinweise für städtische Planungen. Im Vergleich zu den vorangegangenen Stadtteilreporten können Ausländer und Deutsche im Analysebereich Bevölkerungssituation dargestellt werden. Der Analysebereich familiäre Situation konnte um die Indikatoren Haushalt der Alleinerziehenden und die Ein-Personen-Haushalte erweitert werden.

Die I0366/17 wird zur Kenntnis genommen.

5.2. Information über die Adelheid-Preisverleihung - Preisträger 2017  
Vorlage: I0066/18

---

Die Beigeordnete V, Frau Borris, informiert zur Preisverleihung. Durch die Mitglieder des Adelheid-Kuratoriums wurde als Preisträger für das Jahr 2017 das Ehepaar Gabriele und Andreas Herbst vorgeschlagen. Das Ehepaar setzt sich seit Jahrzehnten mit großem Engagement in der Evangelischen Hoffnungsgemeinde und für Integration, Toleranz sowie Weltoffenheit ein.

Zur Würdigung der Kaiserin Adelheid wurde im Februar 2018 eine Stele im Eike-von-Repgow-Saal aufgestellt. Auf dieser Stele sind alle bisherigen Preisträger namentlich aufgeführt. Finanziell wurde die Veranstaltung durch verschiedene Sponsoren unterstützt. Die Verlegung auf einen anderen Wochentag (bisher Sonntag) wird geprüft. Die Information wird zur Kenntnis genommen.

6.           Berichterstattung aus dem Arbeitskreis für Seniorenfragen und  
              Altenplanung

---

Das Protokoll wird der Niederschrift vom 21.03.2018 beigefügt.

7.           Verschiedenes

---

Die neuen Mitarbeiter Teilhabemanagement des Sozial- und Wohnungsamtes werden nach ihrer Einarbeitungsphase im Gesundheits- und Sozialausschuss vorgestellt.

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung.

Kornelia Keune  
Vorsitzende

Kathleen Uniewski  
Schriftführerin